Temat: Zasada zachowania energii

Uczen:

* umie zapisa¢ zasad¢ zachowania energii mechanicznej w postaci rownania,

» umie podac przyklady ciat posiadajacych energi¢ mechaniczna,

* umie przedstawi¢ przemiany energii dla swobodnego spadku i rzutu pionowego
W gore,

 umie zapisa¢ zasadg zachowania energii w postaci rOwnania,

* rozwiazac¢ problemy jakosciowe i ilo§ciowe w oparciu o zasadg zachowania
energii mechaniczne;.

Animacja:
https://www.vascak.cz/data/android/physicsatschool/template.php?s=mech_zze&Il=pl

1. Opisz przemiany energii w rzucie pionowym pitka
2. Co to jest energia caltkowita (mechaniczna)
3. Opisz za pomoca réwnania zasad¢ zachowania energii
4. Opisz stownie zasad¢ zachowania energii
Notatka:

1. Energia mechaniczna to suma energii potencjalnej i energii kinetycznej
2. Uktad izolowany to uklad ciat niewymieniajacy energii z otoczeniem
3. Zasada zachowania energii mechanicznej: W uktadzie izolowanym cial przy braku
oporow ruchu catkowita energia mechaniczna (suma energii potencjalnej i
kinetycznej) nie ulega zmianie.
Ep + Ek = constant (jest stata)



https://www.vascak.cz/data/android/physicsatschool/template.php?s=mech_zze&l=pl
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Gdy ciato wznosi si¢ zmniejsza si¢ predkos¢, zatem maleje Ek, ale ro$nie wysokos$¢ zatem
wzrasta Ep. (Calkowita energia Ep + Ek = stala) Mowimy: kosztem Ek ros$nie Ep, czyli
nastgpuje przemiana Ek w Ep.

Gdy ciato spada ro$nie predkos¢, zatem ros$nie Ek, ale maleje wysoko$¢ zatem maleje Ep.
Mowimy: kosztem Ep ros$nie Ek, czyli nastepuje przemiana Ep w Ek.
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Zadanie 1.

EnEptey
Piteczke o masie 0,5 kg puszczono swobodnie z wy- Ty E = 0
sokosci 9m nad ziemia. Po odbiciu sie od ziemi pi- ! F . E.
teczka wzniosta sie na wysoko$¢ 6 m. Oblicz, ile — P
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Zadanie 2.
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